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încetarea profeţiilor păgâne 
Ia începutul creştinismului. 

„Când vei ajunge în dreptul 
oraşului Pallodes, vesteşte-le că a 
murit marele Pan," 

Lumea păgână era îngrozită văzând 
că era col ii păgâni în cursul secolului 
întâi ai erei creştine fără veste au 
amorţit. Aceste locuri de profeţii păgâne, 
cele mai puternice bastioane a ei, unde 
dumnezeii lor au trăit aşa zie&.. UA< în 
mijlocul poporului păgân, dintr'odată şi 
brusc au încetat de a mai profet?, caşi 
cum ar fi dispărut inspiratorii lor — cu 
apariţia creştinismului. 

Fenomenul acesta era un tâlc pen
tru păgâni şi între alţii Plutarch (năs
cut 47 d. Hr.) care negreşit este unul 
din figurile cele mai luminate a Romei 
păgâne- în două cărţi se ocupă de 
aceasta chestiune. Au încetat în tinereţele 
lui — în faţa lui aşa zicând — oraco
lul din Tiresias în Orchornenos, a lui 
Apoi Ic Ptous, oracolul din Tegyra, nici 
în Delii nu mai era decât o singură 
pyîhia - - preoteasă — şi şi aceasta 
dacă' mai profeţia, profeţea silită, fără 
voe şl numai în proză. „A întrat în 
sancuar — zice Plutarch — însă silit 
şi fără voie, vorbea cu o voce răguşită, 

strigăt la capăt s'a încurcat şi cu u 
grozav s'a trântit de pragul uşei căzând 
amorţită la pământ, aşa încât nu numai 
aceia cari erau de faţă au luat o la 
fugă, ci chiar şi preoţii păgâni cari 
erau de faţă au luat-o la fugă. După 
câteva zile au găsit-o moartă." 

Nu întră în cadrele acestui articol 
să analizăm cum încearcă Plutarch să 
explice încetarea oracolilor, aceasta cu 
atât mai puţin că nici el însuşi nu era 
mulţumit cu aceasta explicaţie, şi a în
cercat să dea una mai bună, zicând că 
în regiunea atmosferică între cer şi pă
mânt trăesc nişte fiinţe — semi-zei — 
fiinţe între zei şi om, şi cumcă aceştia 
sunt inspiratorii oracolilor, cum vorbeşte 
el despre aceasta pe larg în cărţile lui: 
„De defectu oraculorum," şi în cartea: 
„Cur Pythia versu non respondeat ?", 
zicând că zeii nu mor, însă demonii da, 
şi ajunge la conciusia că unii din 
aceşti demoni au murit. Ca dovadă de 
această hipoteză ne povesteşte moartea 
lui demon, cum credea el, din timpul 
împăratului Tiberiu. (14—37 d. Hr.) 

Profesorul de gramatică a iui Plu
tarch a călătorit pe un vas comercial 
din Grecia în Italia. La insula Corfu a 
încetat vântul şi vasul s'a oprit de seară 
lângă insula Paxos. Dintr'odată este 



chemat pilotul de o voce puternică 
zicându-i s e : „Când vei ajunge în drep
tul oraşului Pallodes vesteşte-le că a 
murit marele Pan." Era noapte, cu toţii 
s-au îngrozit. Să dea ascultare voacei ? 
Pilotul a zis că dacă va avea vânt po
trivit, va încerca să treacă neobservat, 
în caz contrar va face cum i s'a- zis. 
In adevăr, în dreptul oraşului Pallodes 
s'a făcut linişte mare, nu era nici vânt 
nici valuri şi pilotul a strigat cătră oraş: 
„a murit marele Pan," şi numaidecât 
s'a auzit un puternic suspin amestecat 
cu accente de mare suprindere, nu ca 
dintr'un singur om, eşind, ci ca dintr'o 
mulţ'me mare. 

Aşa încearcă Piutarch să explice 
amuţirea oracolilor păgâni prin moartea 
unora dintre demoni. 

Cât pentru noi, noi ştim că înlo
cuirea păgânismului prin creştinism nu 
era o simplă schimbare de idei, nici 
nu era numai o schimbare în lumea 
oamenilor, ci aceea s'a produs într'un 
domeniu superior, venind de sus în jos. 
Aceea ce s'a descoperit a fost un Dum
nezeu, însă până atunci necunoscut, a 
fost o religie, însă o nouă religie, o 
acţiune supranaturală, care i s'a împo
trivit acesteia cu adevăr. Inspiratorul 
oracolilor s'a retras după ce a văzut 
că se găseşte în faţa unui adevăr, care 
li este stăpân. Champany. 

Deprindere de virtute 
pentru membrii Agruiui 

dela 25 Sept. până la 2 Oct: 

Voiu fi curagios în necazuri. Şi pe 
t̂lţii îi voiu îndemna la curaj. 

Jertfa. 
Am ajuns timpuri extraordinare. Traiul 

este din zi în zi mai greu. Inimile tremură 
de grija zilei. Când priveşti Ia copiii tăi, o 
mare amărăciune te umple şi te întrebi: 
oare ei ce vor ajunge ? Nemulţumirea din 
zi în zi creşte şi dacă privireati rătăcitoare 
o arunci în viitor, spectre negre, ameninţă
toare se fixează pe oglinda ochilor tăi. Ideea 
revoluţiei câştigă tot mai mult teren, căci se 
pare singurul mijloc de a crea o soarte 
mai omenească oamenilor. Nimeni nu se 
cugetă la aceea în mod serios, că dacă 
dragostea lui Hristos ar stăpâni între oameni, 
s'ar putea delătura, — cel puţin în mare 
parte — mizeria de azi. 

Dar la aceasta se cere, ca lumea să 
se ştie jertfi. Şi nu se cere ceva imposibil, 
numai acomodarea la împrejurări. Cine are 
mult, trebue să lase şi pe altui să trăiască. 
A bunăoară, mai în zilele trecute am auzit 
pe un domn, cum cu revoltă povestea, că 
nevasta lui din pricina alteia nu a putut s ă 
ocupe un post. Domnul din chestie are un 
post destul de bine salarizat, iar doamna cu 
pricină e săracă şi avizată la sdlar. 

Ştiu că absolvirea unei facultăţi d ă 

drept fieştecăruia să ocupe un post. Azi 

însă situaţia este de aceea natură, că fie

care trebue să cedeze din drepturile sale 

în favorul altora, căci mii şi mii sunt de 

aceia, cari cu diploma în mână trebue s ă 

rabde foame, când alte familii — în ca să 

cu 2 sau 3 salariaţi, nu simţesc de Ioc 

greutatea zilei. 

Drepturile trebue să cedeze în fata 

iubirii deaproapelui. In acest scop ar trebui 

să se pună în vigoare legi bazate nu pe 

dreptul fieştecăruia, ci a căror izvor trebue 

să fie legea creştinească, legea iubirii 

deaproapelui, 

(Va u r m a ) 




